Ход урока

Этап урока. Время.
Структура изложения материала
Примечания

1.Организационнэй момент.

3 мин. И домашнее задание.
Приветствие. Объявление темы и целей урока.

Записать д/з:§15, упр.15(1,2) № 158


2.Повторение. 12 мин
Один человек у доски решает задачу.

Вопросы:

 1. Что называется свободным падением тел?

2. Что такое сила тяжести?

3. Как направлена сила тяжести? Изобразить.

4. Свободное падение – это равномерное или равноускоренное движение?

5. С каким ускорением падают тела на Землю?

6. Чему равно и куда направлено ускорение св. падения? Изобразить на том же рисунке.

7. Если тело подброшено вверх, действует ли на него сила тяжести во время подъёма?

8. С каким ускорением движется подброшенное вверх тело при отсутствии сопротивления воздуха? Куда направлено ускорение?

9. Как меняется при этом скорость тела?

Мы вспомнили свободное падение и движение тела, подброшенного вертикально вверх. Давайте проверим задачу.

Сегодня мы будем изучать закон всемирного тяготения. При выведении этого закона Исаак Ньютон опирался на свои же собственные законы динамики. А помните ли вы эти законы?

1). 1 з-н Ньютона.

2). 2 з-н Ньютона. Записать на доске.

3). 3 з-н Ньютона. Записать на доске
4)/ В каких СО выполняются з-ны Ньютона?

 
На доске – рисунок.

Задача. 

Камень падал на дно колодца 1с. Какова глубина колодца?

(Ответ: 5м)

а=F/m
F1=-F2

Объяснение нового материала.

18 мин.
Открываем тетрадь, записываем тему урока.

 Мы повторили с вами в начале урока свободное падение тел. Давайте вспомним как двигаются свободно падающие тела – равномерно или равноускоренно?

Раз тело движется с ускорением, действует ли на него сила? Куда она направлена?

Ваш опыт и опыт всего человечества показывает, что Земля притягивает все тела.

Учёных интересовало, какие ещё тела обладают способностью притягивать к себе любые предметы? Какие тела способны создавать силу притяжения?

Исаак Ньютон высказал предположение, что между всеми телами существуют силы взаимного притяжения. Теперь их называют силами всемирного тяготения или гравитационными силами.

Изучая в течении многих лет движение Луны вокруг Земли, Исаак Ньютон сумел найти формулу для расчёта гравитационной силы между двумя телами.

Он установил, что модуль силы притяжения между 2 телами прямо пропорционален массе каждого тела и обратно пропорционален расстоянию между телами.

Рядом с законом запишем что обозначение. 

Откроем учебник на. 59 странице, найдём формулировку закона, прочитаем.

Формулировка закона вызывает затруднение, поэтому попытайтесь рассказать этот закон не читая его, глядя на формулу, друг другу. Поработаем в парах.

Ещё раз у доски рассказать закон.

Теперь – о коэффициенте пропорциональности, т.е. гравитационной постоянной.

выразим G из формулы. Как найти неизвестный множитель? 

Спустя 100 лет после открытия з-на всемирного тяготения он был проверен экспериментально в лабораторных условиях английским учёным лордом Кавендышем на установке – крутильные весы. Результаты опыта позволили определить значение G. Оно оказалось

6,67 10-11Нм2/кг2
 Велико ли это число?

Посмотрим физический смысл G.

Если массы тел равны 1 кг и расстояние между ними 1 м, то G = F.

Формула, которую получил Ньютон даёт точный результат, если:

1. Тела однородные шары

2. Одно из тел – шар размеры и масса которого значительно превосходят размеры и массу второго тела.

3. Размеры тел пренебрежимо малы с расстоянием на котором рассматривают тела.


На доске – тема урока

Как вы думаете?

На доске – запись закона.

На доске записываю я, комментирует 1 человек.

Стр 59

Учитель проходит по рядам и слушает.

Выражают самостоятельно, проверяем у доски.

G=Fr2/m1m2

Вывешиваем число на магнитной доске.

Запись на доске.

Запись на доске.



Закрепление нового материала.

Решение задач. 10 мин.
Мы с вами изучили з-н всемирного тяготения. А теперь переходим к следующему этапу урока – решению задач.

Очень часто и в 9 кл (у вас на следующем уроке будет проверочное задание) и в 11 классе встречаются задачи тестового плана, 

где не нужно специального оформления.

-Между телами массой m1 и m2 находящихся на расстоянии r существует притяжение силой F1= 1 Н,

найти силу притяжение между телами, если:

· масса первого тела увеличилась в 2 раза

· масса первого увеличилась в 2 раза, а второго – уменьшилась в 2 раза

· масса первого увеличилась в 2 раза, а второго – увеличилась в 3 раза

· расстояние между телами увеличилось в 3 раза

· расстояние между телами уменьшилось в 2 раза

Два корабля массой 50000 т. Каждый стоят на рейде на расстоянии 1 км один от другого. Какова сила притяжения между ними?


Запись на доске.

Решает у доски 1 ученик.

 ( ответ: 0,17Н)

Итог урока 2 мин
Что сегодня мы с вами сделали на уроке?

Как вы думаете, велико ли значение закона всемирного тяготения?

Поднимите руку у кого больше 5 бонусов?
Оценки в дневник.

